

贵 在真材实料

●于文岗

《金瓶梅》中吴月娘与潘金莲互怼，月娘以“真材实料”“不是趁来的老婆”为由贬损潘，令潘身价立贱，可见真材实料之重要。

真材实料是绝不掺假的纯正原料，是一切物品优质的第一要素。儿子小时候要汽车玩具，我都买金属的，不买塑料、树脂的；买衣买包，拉锁都要硬金属而不买尼龙或铝的；服装鞋帽中的纯毛纯棉真丝真皮、大理石中产于云南大理的云石、制作景德镇瓷器坯胎的高岭土、宣纸制浆的杨桃藤汁、牛黄中出自牛胆囊的“胆黄”即胆结石，都要个真材实料；宫殿、庙宇以及陵墓建筑多见花岗岩、汉白玉以及金丝楠木，明清家具多使用花梨木、紫檀、酸枝木等贵重硬木，讲究真材实料；六必居的“秣稻必齐、曲蘖必时、湛炽必洁、陶器必良、火齐必得、水泉必香”及同仁堂“品味虽贵必不敢减物力”，也是确保真材实料。

近年来，涮羊肉变味了，连传统牧区羊肉也遭诟病，原因就是有的牧养羊改圈养了。圈养吃的是“让我吃”的干饲草，牧养是“我要吃”的植物鲜嫩精华，这肉质能一样吗？“马背上的民族”哈萨克族，大多还过着逐水草而居的游牧生活，每年转场近百次，牧羊人被称为“走路最多的人”，羊则称为“千里羊”。“千里羊”的吃喝也被戏称为“吃的是中草药，喝的是矿泉水”，肉质焉能不好？

肉食中真材实料的极品是运动最频繁部位的“活肉”：走兽蹄上筋，飞禽掌中宝，游鱼月牙肉，甲鱼裙边料。鱼脸下缘、鳃盖后面，有一块红白相间、形似月牙的肉，俗称“月牙肉”。由于这一部位与鱼鳃相连，鱼呼吸不停，鳃盖来回闭

合，月牙肉也在无休止运动中变得极富弹性。这是鱼身上最鲜嫩爽滑有营养的一块肉，含胶质和脂肪多，口感也最好，很多人吃鱼专挑这块。据说从前土匪绑票，都用月牙肉探底。先饿人质两天，然后做顿鱼，观察人质从哪儿下筷子，先夹肉多部位，必是穷人家孩子，放了算了；若先吃月牙肉，定是富贵人家香火，死等赎金。

万物都讲真材实料。自诩“万物之灵长”的人类又岂能疏忽？品行端正乃为人真材实料，真才实学乃为学真材实料，仁心仁术系医生真材实料，为人师表系教师真材实料，探究真相是新闻记者真材实料，公正廉明是为官为政真材实料，无私奉献是共产党员真材实料。个体的品质保证了，团体的品质也就有了基础，犹如优质水泥和优质石子、沙子、钢筋按科学要求浇筑，就能夯固一个坚强堡垒。

讲究真材实料，既是规律驱使，也是主动选择，都是为了优质优品。百年老店执着于此，是要保持市场份额，传承金字招牌；个人的社会角色担当，分别侧重不同品质，则是社会良性运行及发展的要求。好教师教书育人，好医生救死扶伤，好官员造福一方。

正如潘金莲怼吴月娘：“你是真材实料的，谁敢辨别你！”的确，谁是真材实料，谁是假冒伪劣，辨别起来确有难度。真皮、牛黄等都各有鉴别之道，人的品质区分也有一定之法，听其言、观其行、试之以事，可也。时间为镜、人心为秤，徐徐观之、细细品之，可也。还有个偏方，看其能否自我纠错，人非圣贤，孰能无过？唯及时纠错，才能保证其真材实料。



《鬼谷子》的“纵横捭阖”

文/友多闻 图/马宏亮

鬼谷子(约公元前400年—公元前270年)，本名王诩，又名王禅，道号鬼谷子。他是诸子百家之纵横家创始人，战国时代的传奇人物，谋略家和纵横家的鼻祖，是兵法之集大成者。相传鬼谷子额前有四颗肉痣，成鬼宿之象，又因其多年隐居在云梦山鬼谷，故自称鬼谷先生。他深谙自然规律，身怀旷世绝学，精通百家学问，是智慧卓绝的思想家、谋略家，是道家、兵家、阴阳家、法家、名家的代表人物，更是伟大的教育家。

关于鬼谷子的出生地说法不一：一说战国魏国邺地(河北临漳)；一说卫国(河南淇县)；一说陈国郸城(河南郸城县)；一说汉水之滨关内云阳(陕西石泉县)。其中又以河北临漳之说为多，并有申报的国家非物质文化遗产为据。

鬼谷子的主要著作是《鬼谷子》和《本经阴符七术》。

《鬼谷子》又名《捭阖策》，共有14篇，现存12篇。其中以捭阖、反应、揣摩、摩篇、权篇、谋篇、决篇等为思想精髓。通篇行文简要精炼，观点鲜明，步步递进，让人由简入繁，体味到书中的哲理精华。其核心思想是“纵横”和“捭阖”。“纵横”即用游说来联合。战国至秦汉之际，出现过很多善于外交辩论的纵横家，他们所使用的，便是《鬼谷子》的纵横之术。“捭阖”的意思是开合，捭就是拨动，阖就是闭藏。《鬼谷子》认为，一开一合，是事物发展变化的普遍规律，也是纵横家实施权变的根据。《鬼谷子》是中国传统文化的奇葩，集中了国人心理揣摩、演说技巧、政治谋略的精华，为历代政界、军界和商界人士的精神宝典。

另一部《本经阴符七术》，是《鬼谷子》的下卷或者外篇。“本”是根本的意思，“本经”主要讨论精神修养，“阴符”，强调谋略的隐蔽性与变幻莫测。《鬼谷子》侧重于权谋策略及言谈辩论技巧，《本经阴符七术》则集中于养神蓄锐之道。

鬼谷子通天晓地，智慧卓绝，人不能及，他的智慧主要集中在神学、兵学、言学、出世四个方面。五行阴阳开天地，纵横捭阖定生息；宏图一展惊风云，霸业千秋震乾坤。鬼谷之才无所不窥，诸门无所不入，六道无所不破，众学无所不通。翻云覆雨，惊世骇俗，称其为“万圣先师”，绝不为过。

鬼谷子的另一大贡献是培养了大批经国济世之才。他收了500多个学生，其中就包括苏秦、张仪、孙臆、庞涓、商鞅、吕不韦、白起、李牧、毛遂、范蠡、甘茂、乐毅、邹忌、曹判等人。如《孟子·滕文公下》所言：“鬼谷之厉害，由此可见一斑。”

消息

亲子共沐书香梦 感恩叶伴慈母心

本报讯 为弘扬中华民族传统美德，近日，宁夏银川市金凤区图书馆在当地毓秀公园开展“亲子共沐书香梦，感恩叶伴慈母心”主题活动。本次活动以生动有趣的小活动引领参与者沉浸式体验，探索户外阅读推广与文旅融合发展的新模式。

父母陪伴孩子们一边走一边读故事，每隔一个路段就会出现这个故事的下一页。整个故事共有13个提示牌，每个提示牌下面有一些关于这个问题的提问，父母提问，小朋友回答，甚至一家人一起讨论，激发了孩子们强烈的读书

兴趣。读完故事的小朋友可以过渡到下一个环节，参加图书漂流活动。

图书漂流“拆盲盒”换书活动，既可以激发大家的读书热情，又能分享多种多样的好书。孩子们在现场推荐和交换自己喜欢的图书。将每本书用包装纸包起来，写上关键词或线索后留下，同时从别人留下的书中选择一本自己有兴趣的书带走。

本次活动通过生动有趣的文化体验，让人们在充满亲情的氛围中享受阅读的快乐，畅享亲子时光，感知大自然，爱上阅读。同时在孩子心中播下“爱”的种子，学会感恩，赓续中华民族的传统美德。

(银川市金凤区图书馆 董丽娟)



插图：赵曙合